Skélatipusok
Ojektumok és fliggvények az R-ben



Valtozdk

» Kvalitativ: valamilyen tulajdonsag (februadrban sziiletettek,
ndk, etnikai csoportok, széfajok stb.).

» Diszkrét: megszamolhatd, véges, gyakran egész szamok
(hibdk szdma egy tesztben, életkor években megadva).

» Folytonos: adott intervallumban akdrmilyen valés szam.

» Kategoriak vagy csoportok: valtozdk dsszefoglaldsa (pl. 20
és 40 év kozotti fiatal felnbttek). Elbny: egyszeriibb kezelés,
mert kevesebb kategdria, de informéacidvesztés.



Skalatipusok

Nomindlis skdla: valtozé értékei megkilonboztethetdek, de
semmilyen sorreindi viszonyban nem &llnak egymassal. (Nem,
vallds, hajszin, széfaj.)

Ordinalis skala: értékek rangsorolhatéak, de az egyes elemek
tavolsdga nem egyenlé vagy nem értelmezheté. (Iskolai végzettség,
osztalyzat.)

Metrikus skalak: egy adott mértékegység tobbszorosei. A
mértékegység részei és tobbszorosei is értelmezhetdek, tehat a
tavolsig értelmezhetd és osszehasonlithatd. Két tipusa van.
Intervallumskala: nullpontja 6nkényes (pl. Celsius fok),
méroszamok kiilonbsége igen, de ardnya nem értelmezhetd. Hisz
fok nem kétszer olyan meleg, mint tiz fok.

Aranyskala: nulla pont fizikailag definidlt, aranyok is
értelmezhetbek (tdvolsdg, tomeg, energia, Kelvin fok).



Kozépértékek

» Modusz: a mintdban a legnagyobb gyakorisaggal el6forduld
adatérték.

» Median: a novekvo sorba rendezett adatok kozil a kozépso.
Ha az n mintaelemszam péros, a két kozépso érték atlaga.

> Atlag: mintabeli adatok szdmtani kozepe.
Nominalis skdla: mddusz, ordindlis skala: median, metrikus skala:
atlag.

Alacsonyabb skdldra érvényes statisztikai médszerek mindig
alkalmazhatéak a magasabbakra, de informacidvesztéssel
jar(hat)nak.



Kozépértékek: mddusz
A mintdban el6fordulé leggyakoribb kategdria. Minden skélatipusra
alkalmazhaté.
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Kozépértékek: median
Egy sorozat kozéps6 eleme. Ha az n elembdl allé sorozat
elemszama paros, akkor a median a két kozépsoé elem atlaga.
A 9b osztalyba 11 lany jdr.

Allitsuk 8ket tornasorba magassdg szerint:
168 160 161 163 165 167 168 170 171 177 181

Kozépso érték: 6. elem = 167.

Abrazolds dobozdiagrammal. Az alsé és fels6 |ab vége a minimum
és maximum értéke, a kozépso vizszintes vonal a median.

9b-s lanyok
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Ha egy 188 cm magas ldny jon az osztélyba, a tornasor igy
véltozik:
158 160 161 163 165 167 168 170 171 177 181 188

A median ekkor a két kozépso elem atlaga, vagyis 167,5 lesz.

A median csak kis mértékben valtozik, holott az eddigi csoporthoz
képest egy joval magasabb (j lany csatlakozott.



Kozépértékek: atlag (szamtani kozép)

Az Osszes érték atlaga, azaz az értékek Osszege osztva az
elemszammal.

A 9b-be jaré 11 ldny testmagassagdnak atlaga:
dtlag = (181+177+167+158+161+165+171+163+168+
+170+160) /11 = 167,36363 cm

Az atlag egy statisztikai modell: olyan értéket is felvehet, ami nem
szerepel a mért adatok kozott. Itt példaul egész szamokban
mértiik a testmagassdgot, de az atlag egy tort szam.

Fontos: atlagot kizarélag ekvidisztdns adatokra lehet szamolni,
ahol az egyes értékek egyenld tavolsdgra vannak egymastdl. Tehat
teljesiilnie kell az intervallumskéla vagy aranyskala feltételeinek!

Iskolai osztalyzatok?



Kozépértékek: atlag (szamtani kozép)

Az Osszes érték atlaga, azaz az értékek Osszege osztva az
elemszammal.

A 9b-be jaré 11 ldny testmagassagdnak atlaga:
dtlag = (181+177+167+158+161+165+171+163+168+
+170+160) /11 = 167,36363 cm

Az atlag egy statisztikai modell: olyan értéket is felvehet, ami nem
szerepel a mért adatok kozott. Itt példaul egész szamokban
mértiik a testmagassdgot, de az atlag egy tort szam.

Fontos: atlagot kizarélag ekvidisztdns adatokra lehet szamolni,
ahol az egyes értékek egyenld tavolsdgra vannak egymastdl. Tehat
teljesiilnie kell az intervallumskéla vagy aranyskala feltételeinek!

Iskolai osztalyzatok? Az l-es és 2-es kiilonbsége nagyobb, mint a
4-esé és H-0sé, ezért nem ekvidisztans skala.



Median vagy atlag?

Nézziik meg, hogyan valtozik a 9b-be jard lanyok
testmagassdganak atlaga az () osztalytdrs megérkezése utan.
dtlag = (181+177+167+158+161+165+171+163+168+
+170+160+188) /12 = 169,0833 cm

Vagyis az 0j lany érkezésével az atlagos testmagassag majdnem 2
cm-vel noétt.

Probléma: az osztilyban egy kiugréan magas ij érték jelent6sen
felfelé hiizza az atlagot, holott a tdlnyomé tobbség, 11 ember
testmagassdga viéltozatlan.

Sokan csodédlkoznak, ha a KSH kozzéteszi az atlagfizetéseket.

Most mar azt is tudjuk, miért:
https://elemzeskozpont.hu/median-es-atlagszamitas-miert-
vezet-felre-az-atlag






Az R hasznalata

R: ingyenes statisztikai szoftver sajat szkriptnyelvvel.
Legfontosabb elemei:

» Fliggvények: a szoftverbe beépitett parancsok szamolashoz,
abrazolashoz, modellezéshez stb. Jellemzdjiik: a fiiggvényt
mindig zardjel koveti. Pl. dtlag: mean(), osszeg: sum(),
tabldzat: table(), Osszekotés: ¢ (concatenate).

» Objektumok: sajat magunk 3ltal létrehozott valtozdk az R
munkamemdridjaban eltdrolva. Elérhetd objektumok listdzdsa
a 1s() fuggvénnyel. Hivatkozas az egyes elemeire szogletes
zarojellel.

Sziikség van egy szoveges megjelenitére, pl. Notepad,

Notepad++. Ebbe lehet soronként bemadsolni a parancssorokat. A

mai érdhoz tartozd parancsok itt érhetok el:
https://phon.nytud.hu/mady/courses/statistics /2025 /2 statisztika_R.txt



Adatok beolvasasa az R-be

Az adatokat tobbnyire mas szoftverrel allitottuk el6, példaul az
Excelben.

Az R-be csak szoveges fajlokat tudunk beolvasni, MS-Office és
mds, sajat kdédoldsu fajlokat nem (ez minden mds szoftverre is igaz
az Office-on kiviil). Ezért az Excel-bdl csv fajlként
(comma-separated values) mentve alakitjuk szoveges fajlla a
tablazatot.

Nyissuk meg az R-t.

Olvassunk be egy csv-fajlt. Masoljuk be ezt a parancssort egyetlen

sorba, sortorés nélkiil:
evszakok =
read.csv2(url(" https://phon.nytud.hu/mady/courses/statistics /2025 /evszakok.csv"))

Nézziik meg az R-ben, azaz irjunk be ennyit az ablakba: evszakok



Fontos szempontok:

» Az egyazon tipust adatok oszlopokba vannak rendezve.

» Az oszlopokat a .csv fdjlban pontosvesszé valasztja el
egymastdl (ez lehetne tabulator, space vagy vesszd is).

> A tavasz és az 0sz kddja egységesen nagybetiis T és O.

» Ugyanigy a né és férfi kddja egységesen nagy N és F.
Sajat géplinkon az alapértelmezett karakterkdédolds ellendrzése:
Sys.getlocale()

A kédolads ennél a fajlnal nem probléma, de ha vannak nem
ASCII-kéddal irt adatok, akkor a csv-fajl és az R kddbedlitdsa
azonos kell, hogy legyen.



Az R-ben térolt egységek legfontosabb tipusa az objektum és a
fuggvény. Az objektum egy adatsor, amit betoltiink vagy az R-ben
allitunk el6.

A fliggvények parancsok, amik az R-ben rendelkezésre dllnak, vagy
magunk irjuk meg 6ket. Arrdl ismerhetbek fel, hogy mindig kerek
zardjel koveti Oket.

Példa: irjuk be az 1s() sort. Ez a list (listazz) fuggvény
megfelelGje.

Az eredmény az R-ben tarolt objektumok listdja. Itt egyel6re
egyetlen objektum van, az evszakok nevili. Ezt a nevet mi adtuk
neki, amikor a fajl betoltésekor az evszakok= nevii objektumba
mentettik a fajlt a read.csv("fajlnev.csv") fuggvény
megadasaval.

Az evszakok objektum tipusa data.frame, egy kétdimenzids
tablazat, aminek tobb sora és tobb oszlopa van.



Az adattabldzatokban az oszlopoknak van egy neve, hasonléan az
Excelbe beirt adatokhoz, ahol az elsé sor jellemzbéen az oszlopnév.

Az oszlopneveket igy lehet lekérdezni: names (evszakok).
Az oszlopokban tarolt adatokra igy lehet hivatkozni:
objektum$oszlopnev.

Szamoljuk ki az 6sszes pontszdm medidnjat és atlagat:
median(evszakok$pontszam)
mean (evszakok$pontszam)

Mi okozhatja ezt a viszonylag nagy eltérést a medidn és az atlag
kozott?



Abra’zoljuk az adatokat dobozdiagram segitségével:
boxplot (evszakok$pontszam)

Az abran a vizszintes fekete vonal jeloli az 0sszes adott pontszam
medidnjdt, vagyis 15 pontot. A doboz teste a kdzépsd 50%-ot
jeloli, a ldbak pedig az anndl alacsonyabb és magasabb értékeket.

Melyik irdnyba , hiizza” a lab a dobozt, vagyis merre vannak
erbsebben kildgd értékek?



Ilyenkor segit a pontok eloszldsanak dbrazoldsa oszlopdiagram
segitségével. Ehhez a pontszdmokat tdblazatba kell rendezniink
igy:

table (evszakok$pontszam)

Latszik, hogy a legalacsonyabb pontszam 4, és hogy alacsony (10
alatti) pontszdmot viszonylag kevesen adtak. Abrézoljuk az adott
pontszamok gyakorisdgat:

barplot (table (evszakok$pontszam))

Az atlag vagy a medidn adja jobban vissza a pontszamok
eloszlasat?



A kutatasi kérdésiink az, hogy az emberek jobban szeretik-e a
tavaszt, mint az 6szt.

Nullhipotézis?

Dobozdiagram évszakokra bontva, egyszerisitett szintaxissal:
boxplot (pontszam~evszak, data = evszakok)

Mi torténik, ha az évszakok nevét kisbetiivel kédoljuk?

Toltsiik be a médositott fajlt innen, és mentsiik az evszakok?2

objektumba:

evszakok2 =
read.csv(url("https://phon.nytud.hu/mady/courses/statistics/2024
/evszakok_kis.csv"))

Mi mds, mint az el6bbi dobozdiagramon?



Az R-ben létrehozott objektumokat és a begépelt fuiggvények sorat
el tudjuk menteni.

Az R-hez hozza van rendelve egy konyvtir (mappa), ahova
kilépéskor menti a munkafolyamatot.

Ennek helyét igy lehet lekérdezni:
getwd ()
Azaz: get working directory.

Ezt érdemes megjegyezni, mert az R-et a jovGben is ebbdl a
konyvtarbdl érdemes megnyitni, és az adatfajljainkat is itt érdemes
térolni.



Masoljuk be ebbe a konyvtarba a sajat adatainkat tartalmazé
csv-fajlt.

Az R-be igy tudjuk betolteni:
evszakaim = read.csv2("adatfajlom.csv")

Hazi feladat: a sajat gyljtésli adatok pontszamaibdl medidn és
atlag szamitasa, valamint dobozdiagram és oszlopdiagram
készitése. Bekiildési hataridd februdr 24., hétfd este.



